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Вивчено особливості заростання трансформованих земельних ділянок, утворе-
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Останнім часом вплив техногенезу, як однієї з сучасних форм антро-
погенезу, значно посилився. Площа природних екосистем, які зазнають дії 
техногенного чинника, а також біогеоценозів природно-техногенних ком-
плексів (Колесников, Моторина, 1978), постійно збільшується. Це спричинює 
посилення ролі угруповань синантропної рослинності в оточуючій нас приро-
ді. Дослідження міської синантропної рослинності зумовили у формування 
спеціального розділу фітоценології – урбофітоценології, який можна розгля-
дати як частину урбоекології в широкому розумінні. У складі синантропної, 
зокрема міської спонтанної рослинності, найхарактернішим є рудеральний 
комплекс. Кучерявим В.П. (1999) виділено три характерні групи рудероцено-
зів: сингеноценози (первинні угруповання кар'єрів або повністю еродованих 
земель), автогеноценози (саморегульовані рослинні угруповання) та процено-
зи (тимчасові рослинні угруповання в рудеральних місцезростаннях – звали-
ща, смітники, будівельні майданчики). 

Це дослідження присвячене вивченню рудеральних проценозів, які 
формуються на інтенсивно порушених місцезростаннях, що зумовлено, зок-
рема, зняттям, зміщенням або похованням верхнього шару ґрунту. Такими, 
наприклад, є будівельні майданчики. На території Сихівського району 
м. Львова ми заклали шістдесят вісім пробних ділянок, на яких вивчено видо-
вий склад, проективне покриття видів, чисельність окремих парцел і їхнє ви-
дове різноманіття. 

У ході заростання будівельних майданчиків, де переважно є вираже-
ним мікрорельєф, простежуються первинні проценотичні сукцесії, які охоп-
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люють стадії поселення рослин, виникнення агрегацій і формування фітоце-
нозів. На початкових етапах заростання досліджуваних об'єктів типовим 
експлерентом, роль якого тут досить значна протягом тривалого часу є мати-
й-мачуха (Tussilago farfara L.). Саме цей довгокореневищний багаторічник 
змінює рудеральні однорічні види і зумовлює формування складніших рос-
линних угруповань. Як зазначає В.М. Білонога (1989), на життєвість Т. farfa-
ra майже не впливають погодні умови, вид інтенсивно розвивається й утво-
рює зімкнуті монодомінантні угруповання. Уже на 3-4-й рік популяція 
Т. Farfara, за нашими даними, може сягати 65 % від загальної чисельності 
особин усіх видів рослин і формувати до 85 % від проекційного вкриття. Три-
валість домінування цього виду значною мірою залежить від фізичного скла-
ду субстрату і режиму його зволоження. 

Відносно швидко (протягом 6-8 років) рослинний покрив трансформо-
ваних ділянок змінюється на помірно вологих вирівняних площах. Білонога 
(1989) зазначає, що за таких умов знижується роль Т. farfara, руйнується його 
суцільне фітогенне поле, поступово збільшується щільність популяції Cala-
magrostis epigeios (L.) Roth і посилюється ценотична роль цього виду, який з 
часом стає домінантом. 

Одночасно зі зміною домінантів відбуваються істотні зміни й у видо-
вому складі рослинного угруповання загалом. Внаслідок збільшення щіль-
ності покриву повністю зникають типові рудерали, характерні для первинних 
розріджених травостоїв. На відвалах формуються умови, сприятливі для роз-
витку ценотичних патієнтів та віолентів, зокрема Tanacetum vulgare L., Arthe-
misia vulgaris L, Stenactis annua L., тоді як на початкових етапах заростання 
невирівняних будівельних майданчиків поява типових ценотичних патієнтів 
у рослинному покриві має випадковий характер. 

Наступний етап формування рослинності на давніх майданчиках по-
чинається з проникнення сюди і поширення багаторічних рихлокущових зла-
ків. Їхній видовий склад значною мірою визначається станом рослинного 
покриву на прилеглих до техногенних комплексів територіях. Найбільш ін-
тенсивне проникнення рихлокущових злаків простежено на тих ділянках, які 
безпосередньо межують із сіяними газонами, тобто там, де існує відповідне 
джерело насіннєвого матеріалу. На досліджуваних техногенних територіях у 
випадку помірного зволоження субстрату значного поширення набувають 
Arrhenatherum elatius (L.) J. Et C. Presl., Poa pratensis L., тобто види, які спро-
можні конкурувати з Calamagrostis epigeios і ставати субдомінантами. 

Отже, хід природних сукцесій рослинності на будівельних майданчи-
ках різного віку у межах м. Львова багато в чому залежить від варіабельності 
екологічних умов. Видовий склад домінантів рихлокущової стадії заростання 
в основному подібний до складу флори прилеглих територій. Сукцесії відбу-
ваються за рахунок поступових змін видів, що мають різні еколого-ценотичні 
стратегії у напрямку від типових ценофобів та експлерентів. Сукцесійний 
ряд, який найчастіше можна простежитим на досліджуваних територіях, є та-
ким : ценофоби (Ranunculus repens L.) – ценофіли (Tussilago farfara L.) – 
щільнокущові злаки (Calamagrostis epigeios (L.) Roth) – рихлокущові злаки 
(Arthemisia vulgaris L). 
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Видове різноманіття рудеральних угруповань залежить від умов мік-
рорельєфу та віку будівельних майданчиків. Залежно від крутизни та експо-
зицї схилів мікрорельєфу змінюється кількість сонячної радіації, яку вони от-
римують. У середніх широтах ясного дня (у червні) південні схили отриму-
ють на 1-2 % більше прямої сонячної радіації, ніж горизонтальні поверхні, а 
північні схили – на 2-3 % менше (М.Н. Заславский, 1987 р.). За нашими дани-
ми, середньодобова температура поверхні ґрунту у весняний період на пів-
денному схилі на 1,5-2,0 ºС вища, ніж на рівній поверхні і на 3,5ºС вища, ніж 
на північному схилі. 

Якщо розглядати першу стадію заростання мікропагорбів, коли вже 
формуються умови для розвитку ценотичних патієнтів та віолентів на буді-
вельних майданчиках, вік яких до 3-х років, то можна відзначити, що кіль-
кість видів на південних схилах є вищою за кількість видів, що ростуть на 
північних схилах. Кількість видів, що ростуть на вершині мікропагорбів, є 
меншою від тих, що ростуть на рівній поверхні. До того ж спостереження 
здійснювали на мікропагорбах, де найчастіше проективне покриття півден-
них схилів сягало 94 %, північних схилів – 25 %, вершин – 15 %. 

Такий характер чисельності рослин пояснюється варіабельністю мік-
рокліматичних умов. На більш теплій і зволоженій поверхні південних схилів 
створюються сприятливіші умови для росту, ніж на холодніших та сухіших 
поверхнях вершин. Для порівняння подібності видового складу рослин пів-
денних і північних схилів та рівнини ми використовували коефіцієнт Жакка-
ра (коефіцієнт подібності Кj). Значення коефіцієнта подібності складу рос-
линності Кj наведено в таблиці. 

Табл. Значення коефіцієнта подібності видового складу рослин Кj  
на схилах різної експозиції 

  Рівнина Півд. схил Півн. схил Вершина 
Рівнина   40 22 12 

Південний схил     80 30 
Північний схил       12 

Вершина         

 На давніших будівельних майданчиках (вік яких сягає від 3-х до 8 ро-
ків) простежено згладжування мікропагорбів і, як наслідок, – зменшення ви-
дового складу. 

На дуже давніх будівельних майданчиках (8-15 років), у мікрорельєфі 
яких переважають мікровпадини, рослини зосереджені переважно в них. Та-
кий розподіл зумовлений тим, що переважну більшість насінин під час зане-
сення на схил змиваються опадами і затримуються у западинках. 
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